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Evropská předmluva
Tento dokument (CEN/TS 12101-11:2022) vypracovala technická komise CEN/TC 191 Stabilní hasicí
zařízení, jejíž sekretariát zajišťuje BSI.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.

Jakákoli zpětná vazba a otázky týkající se tohoto dokumentu mají být adresovány národnímu
normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na webových stránkách
CEN.

Podle vnitřních předpisů CEN-CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska,
Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska,
Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Republiky Severní
Makedonie, Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného království, Srbska, Španělska,
Švédska, Švýcarska a Turecka.

 



Úvod
0.1 Obecně

Požadavky uvedené v tomto dokumentu jsou určeny pro zařízení s nuceným odvodem kouře a tepla
instalované v garážích se sprinklerovou ochranou nebo bez ní.

Moderní automobily jsou obecně větší než jejich předchůdci a obsahují větší množství hořlavých
materiálů, zejména plastů, což má za následek zvýšení množství uvolněného tepla a kouře z hořících
automobilů. V důsledku toho jsou návrhové požáry doporučené v tomto dokumentu větší a mají větší
vývin tepla a kouře než požáry uvedené v některých předchozích pokynech.

0.2 Účely zařízení pro usměrňování pohybu kouře

Zařízení pro usměrňování pohybu kouře mohou být obecně navržena pro jeden nebo více ze tří účelů
v případě požáru:

–    k ochraně únikových cest z garáže;

–    k zajištění přístupu hasičů k místu požáru bez významného zakouření;

–    k pomoci hasičům při odstraňování kouře z garáže.

Požadavky na zařízení se liší v závislosti na účelu. Ne všechny typy větracích systémů jsou vhodné
pro všechny účely.

Tento dokument se zabývá pouze zařízeními pro odvod kouře, které jsou určeny k zajištění přístupu
hasičů k místu požáru bez významného zakouření.

0.3 Zařízení pro usměrňování pohybu kouře k zajištění přístupu hasičů k místu požáru bez
významného zakouření

Tento dokument se zabývá pouze větracími systémy s nuceným horizontálním prouděním.

Následující systémy nejsou předmětem tohoto dokumentu, nicméně jsou zde stručně popsány.

–    Horizontální přirozené větrání – Tyto systémy mohou být vhodné pro otevřené garáže, kde jsou
v každé úrovni umístěny větrací otvory alespoň na dvou protilehlých fasádách. Velikost
větracích otvorů musí odpovídat příslušným vnitrostátním předpisům.

–    ZOKT – Na tyto systémy se vztahují doporučení CEN/TR 12101-5 pro návrhové požáry
v ustáleném stavu nebo prCEN/TR 12101-12 (ve stádiu zpracování) pro časově závislé
návrhové požáry. Horké kouřové plyny z požáru stoupají ke stropu, kde se šíří a vytvářejí
vrstvu kouře nad hustším studeným vzduchem, který je pod nimi. ZOKT, které mohou být
přirozené nebo nucené, jsou navrženy a dimenzovány tak, aby pod vrstvou kouře udržovaly
podmínky umožňující evakuaci a/nebo hašení požáru. Takový systém vyžaduje dostatečnou
výšku od stropu k podlaze.

–    Systémy pro ředění kouře – tyto systémy jsou založeny na nuceném větrání s výměnou vzduchu,
která je výrazně nižší než se požaduje u ZOKT s nuceným větráním. Systémy pro ředění kouře
mají za cíl snížit koncentraci a teplotu kouře a zvýšit viditelnost během požáru. Kromě toho
mohou hasičům pomoci při odstraňování kouře po požáru. Nejsou vhodné k vytváření prostor



bez kouře během požáru.

0.4 Účinky sprinklerů

Hlavním účinkem sprinklerů je zabránit šíření požáru na sousední vozidla. To se odráží ve
velikostech návrhových požárů doporučených pro garáže se sprinklery a bez nich. Dalším účinkem
sprinklerů je snížení průměrné teploty kouře.

Má se za to, že sprinklery nemají žádný negativní vliv na systémy odvětrávání kouře v garážích.

V tomto dokumentu jsou zohledněna opatření k zamezení možných negativních účinků systémů
odvětrávání kouře na účinnost sprinklerů.

0.5 Větrací systémy s nuceným horizontálním prouděním

Když se horké plyny z požáru dostanou vlivem vztlaku ke stropu, vytvoří poměrně rychlé proudění
plynů šířící se všemi vodorovnými směry v malé vrstvě pod povrchem stropu, které se nazývá stropní
proud.

Cílem odvětrávání s nuceným horizontálním prouděním je působit proti stropnímu proudu
vytvářenému požárem tak, aby se omezilo šíření kouře od požáru.



Tento dokument je určen k popisu podmínek, které musí splňovat větrací systém s nuceným
horizontálním prouděním, aby byla zajištěna přístupová, dostatečně čistá a nezakouřená cesta
a hasiči se mohli dostat do blízkosti požáru za účelem hašení požáru. Systém odvětrávání kouře se
má spoléhat na zařízení pro detekci kouře, které je schopno okamžitě spustit poplach k evakuaci
garáže tak, aby byla evakuace dokončena před úplným spuštěním systému odvětrávání kouře
a předešlo se tak podmínkám, které by zhoršily únik.

POZNÁMKA 1 Během evakuace je možné spuštění ZOKT při nižší rychlosti.

Zařízení pro detekci kouře má být schopné lokalizovat místo vzniku požáru, tj. první aktivovaný
detektor kouře, aby bylo možné:

-      zahájit správnou aktivační sekvenci systému odvětrávání kouře;

POZNÁMKA 2 Ve velkých nebo složitých garážích bude pravděpodobně nutné automaticky
nastavit systém odvětrávání kouře tak, aby se kouř pohyboval jedním z několika směrů v závislosti
na umístění požáru (více míst odtahu, více přívodů vzduchu a/nebo více přístupových míst pro
hasiče).

-      informovat hasiče o místě požáru, aby mohli organizovat hasební zásah.



1 Předmět normy
Tento dokument uvádí minimální požadavky na návrh, instalaci a uvedení do provozu zařízení
s nuceným odvodem kouře a tepla pro uzavřené garáže s nuceným horizontálním prouděním, se
sprinklerovou ochranou nebo bez sprinklerové ochrany, na jedné nebo více úrovních, pro osobní
a lehká užitková vozidla (max. 3,5 t), aby bylo dosaženo návrhových cílů uvedených v tomto
dokumentu.

Tento dokument je použitelný pro garáže s vozidly poháněnými benzínem, naftou, elektřinou, CNG
nebo LPG.

POZNÁMKA 1 Pro účely tohoto dokumentu se pro systémy odvětrávání kouře předpokládá, že
vozidla poháněná elektřinou, CNG (stlačený zemní plyn) nebo LPG (zkapalněný ropný plyn) budou
mít podobnou HRRNP[1]) jako vozidla poháněná benzínem nebo naftou.

POZNÁMKA 2 Tento dokument se nevztahuje na vozidla poháněné vodíkem.

Tento dokument se vztahuje pouze na tradiční garáže, ve kterých jsou auta zaparkována vedle sebe
a mají společné příjezdové pruhy. Nevztahuje se na jiné formy parkovacích systémů, jako jsou
stohovací systémy.

Tento dokument se nezabývá požadavky na běžné, provozní větrání.

Tento dokument nezahrnuje žádná jiná rizika než požár vozidel.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.

NP[1])   NÁRODNÍ POZNÁMKA HRR (Heat Release Rate) je rychlost uvolňování tepla.


